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POLITIKAI HIBLAF

Negyvenhetedik évfolyam

Előfizetési ára:
Sgésr évre 12 korona, félévre 6 kor 

negyedévre 8 koron*.
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél minden szó níía 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátvti hír- 
*,elések térmérték szerint egy négyszög 
o >c;tm. ntan 8 üli. — Állandó hirceté- 

seknél árkedvezmény. - ,

jtiegjelen hetenkiní kétszer
szerdán és szomoaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
fcgtoraljaajhely. Főtér 9 nám

Telefon: 42. szair.

. éztratokat nem adunk vissz

Nyllttérken minden garmond Ror*e flii.

jovo.
- febr. 12.

Titok lappang-e a harcterek 
csöndje mögött? A fegyverzen­
gés zaja azért engedett-e, hogy 
időt kapjon a szelidebb sző, mely 
megszeretné állítani a vérözönt, 
elsimítaná a fekete felhőket, hogy 
újra áldott napfény öntözze a vér 
bíborával megszentelt földet? He­
tek óta csend van a harctereken, 
csak néha dördül bele a csendbe 
egy-egy puskaszó. jelentve, hogy 
helyén áll a hazai főidet a szen­
vedések minden poklán keresztül 
is megvédő sereg Amióta a szer- 
beket leigáztuk és a Lovcsen be­
vételével friss koszorút tont ma­
gának hadseregünk a dicsőség 
szivárványfényben ragyogó, örök 
életű virágaiból, a láthatatlan lo­
vas, mely tüzedokádó paripáján 
száguidja he a világot és szen­
vedélyt hint a szivekbe, valahol 
pihenni tért a hegyek között, sö­
tét barlangjában, ahol gonosz szén 
vedélyek, vérre szomjas indula­
tok testőrködnek rövid álma kö­
rül. Meddig tart álma, mikor sza­
kítja fel ismét a láncokat, hogy 
Újra nagy pusztulások zengése 
verje fel a rövid csendet?

Tizenkilenc hónapja tart a leg­
kegyetlenebb vihar, melynek min­
den eseménye csak akkor jut hoz­
zánk, amikor már befejezték a 
tervet, amit újabb állomásához 
visz a leszámolásnak. Hol jár 
most a végzet, hol készül uj ara­
tásra a csontkaszás, hol virul 
majd uj hirvirág uj sírjain a hő- 
söknak"? A béke hírnöke a csönd, 
vagy mint uj harcok heroldja 
surau-e a harcmezőkre?

Ami hirek hozzánk jönnek, 
azokból biztosan nem tudhatunk 
semmit. Jeleket látunk, amikből 
mindenre lehet következtetni, de 
biztosat tudni semmit sem. Az 
olasz kormányválság hire is fel­
röppen és az olasz sajtó most 
már a Salandra-politikát kezdi 
Itália balvégzetének tartani. Az 
orosz miniszterelnök, r.ki, mint a 
háborús párt energikus feje állt 
helyén, menni kényszerült és 
utódja politikája ismeretlen. A 
franoia kormányt nyíltan támad­
ják a parlamentben s Briandnak 
sürgős az útja Londonba és Ró­
mába. Mit jelentenek, mit hoznak 
e válságok? A mögöttük álló ese­
ményeket a titok fátyla takarja 
el és igaz hirek nem jutnak ki a 
cenzúra drótsövényein hozzánk.

Meddig tart még e csend és 
mi lesz a folytatás. Szeretnénk 
bepillantani a sors könyvébe, a 
hol a jövőt érckarokkal jegyzi a 
végzet.

— febr. 12.

cf Pártgyülés. A Zemplénvár- 
megyei Nemzeti Munkapárt febr. 
hó 14-ikeu. a vármegyei rendkí­
vüli közgyűlés napján d. e. 10 
órakor a színházi étterem helyi­
ségében közgyűlést tart, amelyen 
az üresedésben levő pártelnökség 
fog betöltetni. Mint már egyizben 
jelentettük, pártelnökké újból 
Meczner Gyula, másodelnökké pe­
dig Ferenczy Elek fognak meg vá­
lasztatni.

il kormány
a szőlősgazdákért.

s
Egy bennünket közelről ér­
deklő rendelet a rézgálicról.

— febr. 12.

Ghillány báró földművelésügyi 
miniszter körrendeletét intézett a tör­
vényhatóságokhoz, amelyben közli, 
hogy a szőlősgazdák rézgálicszükség- 
letének fedezésére irányuló törekvései 
arra az eredményre vezettek, hogy 
habár az összes szükségletet eddig 
nem sikerült fedeznie, a miniszter 
abban a helyzetben lesz, hogy ré­
szint a belföldi termelés, részint po 
dig külföldi rézgálic behozatala utján 
a folyó évi permetezési időszakra je­
lentékenyen több rézgálicot juttathat 
a szőlősgazdáknak annál, amennyit a 
műit évben a törvényhatóságok ifjan 
kiosztott.

\ rendelkezésre álló rézgálicot 
a folyó évben is a törvényhatóságok 
utján fogja a miniszter kiosztani és 
mmden lehetőt megtesz, hogy a réz- 
gáiic szétküldése mielőbb (lehetőleg 
már március hóban) megkezdessék és 
a következő hónaposban akként foly- 
tattassők, hogy azt a rézgálicot a sző­
lőbirtokosok idejében megkaphassák. 
Ennek a rézgáhenak eladási ára ma 
még pontosan nem állapítható meg, 
azonban előreláthatólag nun lesz több 
kilogrammonként 3 koronánál. A tör­
vényhatóságok utján szétosztandó réz- 
gáiieban csakis a szőlősgazdák, még 
pedig kizárólag azok részesíthetők, a 
kiknek az illető törvényhatóság terü­
letén van a szőlőjük és ezek is csak 
szöleik folyó évi permetezésére és 
csak akkor kaphatnak rézgálicot, ha 
ebbeli szükségletüket más utón még 
nem szerezték be.

Ennek szigorú szem előtt tartá­
sával a törvényhatóság a rézgálicot 
az azt igénylő szőlősgazdák szőlőlé 
rüleiének arányéban akként köteles 
elosztani, hogy ez oda küldendő réz- 
gálicban minden szőlősgazda szőlő- 
területének arányában ugyanazon kulcs 
szerint részesüljön. Hogy pedig a réz­
gálicot mindenki idejében megkap­
hassa, azon esetre, ha a törvényha­
tóság nem egyszerre, hanem részie­
tekben kapná a rézgálicot, gondos­
kodnia keli arról, hogy a szőlősgaz­
dák is megfelelő részletekben kapják 
meg a rájuk eső mennyiséget.

A miniszter raindenik törvény­
hatósággal közölte, hogy azokból a 
rézgálicmennyiságekből, amelyek ez 
időszerűit, — ha csak előre nem lát­
ható elháríthatatlan akadály nem jön 
közbe — folyó évi május hó végéig 
biztosítottnak tekinthetők, mennyit 
fog az egyes törvényhatóságok ren­

delkezésére bocsátani. Ezen rézgálic- 
mennyiség szétosztása iránt a tör­
vényhatóság eiső Usztvis lője, mielőtt j 
a rézgálicot megkapná, már most in­
tézkedhetik és u rézgálic ára tejében 
— habár az még a fentiek szerint 
pontosan meg nem állapítható — ki­
logram mon kén: 3 koronát beszedhet, 
mert a rézgálic vngy utánvétellel, 
vagy pedig a pénznek előzetes be­
küldése után fog a törvényhatóság­
nak megküldetni. A földművelésügyi 
minisztérium tehát közvetlenül sen­
kinek sem ad rézgálicot, hanem min­
denkinek az alispánhoz kel! emiatt 
fordulnia.

Kilátás van rá, hogy a most kö­
zölt mennyiségen felül még több réz­
gálicot is módjában lesz a miniszter­
nek a szőlősgazdáknak biztosítania, 
hogy azonban mikor és mennyi lesz, 
erre nézve ma még nem nyilatkoz­
hatok. A miniszter gondoskodni k.ván 
a jövő évi szükséglet fedezéséről is 
és módot kíván nyújtani a szőlősgaz­
dáknak arra, hogy a jövő éxre ma­
guknak rézgálicot már most bizto­
sítsanak. E célból a magyar szent 
korona országainak fómközpontjával 
tárgyalást folytat abban az irányban, 
hogy amennyiben a szőlősgazdák 
olyan vörös- vagy sárgarézből, vagy 
vörösfémből készült használati tár­
gyukat fognak beszolgáltatni, amelyek 
hadi célra igénybe véve nincsenek, 
ezért a jövő évben kész rézgálicot 
kapjanak.

Az Újhelyi Bolgár Vörös 
Kereszt a közönséghez.

A bizottság kérelme.
— febr. 12.

Dr. Orbán Kálmán h. polgár-
mester, mini az Ujhelyben megala 
kult Bolgár Vörös Kereszt- és török 
Vörös Félhold-bizottság elnöke a kö­
vetkező kérelmet intézi városunk kö­
zönségéhez :

A most dúló véres viharok a 
legerős bb megpróbáltatások elé állí­
tották a n razetet. A magyar nemzet 
a kötelesség teljesítésében, a hazáért 
való hősi önfeláldozásban újból di­
csőségesen ragyogta! ja ezredéves eré­
nyeit. Fiaink a harctéren vérük hul­
lásával, mindenné! drágább életük fel­
áldozásával viszik győzelemre igaz­
ságos küzdelmünket, mi az itthon- 
maradottak pedig anyagi támogatás­
sal siettünk segítségére hőseinknek.

A jövő még nagy áldozatokat kö­
vetel tőlünk. A háború okozta ezer­
nyi vérző seb enyhítése még erősen 
próbára teszi további áldozatkészsé­
günket.

Az áldozatkészségnek azonban 
túl kell terjedni az ország határán. 
Mert nemcsak a mi fiainknak, de a 
velünk testvériesen szövetkezett hős 
bolgár és török nemzetek fiainak, is 
szükségük van a mi segítségünkre.

A mi jótékony filléreinknek kell 
enyhíteni a testvér nemzeteink fiai­
nak szenvedéseit is.

A magyar nemzet áldozatkész­
sége megtalálta a módját a segítség­
nek. Megalakultak már az országban 
a Bolgár Vörös Kereszt és a török 
Félhold támogatására hivatott orszá­
gos bizottságok és most sorra alakul­
nak e hatalmas szervezetek helyi bi­
zottságai is.

Szinyei J/erse István, várme 
gyénk főispánjának felhívására vá­
rosunkban is megalakult a „Bolgár 
Vörös Kereszt* és „török Vörös Fél­
hold* támogatására a helyi biz. ttság. 
Meg vagyok győződve, hogy városunk 
minden egyes polgára, de különösen 
a pénzintézatek, a keraskedelmi és 
iparvállalatok hazafias kötelességük­
nek fogják tartani e nemes célú moz­
galom támogatását, melyre ezúton 
kérem is őket. Minden fillér adományt 
szívesen fogadunk és nyilvánosan 
számolunk el.

Sátoraljaújhely, 1916. február 9.
Dr. Orbán Kálmán,

h. polgármester, 
bizottsági elnök.

Milyenek
az üzleti viszonyok

Szerbiában ?
«•»

Vállalkozó kedvűek figyelmébe.
— febr. 12.

Úgy a zágrábi, mint az eszéki 
kereskedelmi és iparkamara szerbiai 
tanulmányútra küldte ki titkárát, akik 
a meghódított területen első sorban 
is aziránt érdeklődtek, hogy mely 
ipari és kereskedelmi ágak teleped­
hetnének meg nyereséges üzlet remé­
nyében Belgrádban és más szerb vá­
rosban. A tanulmányutról szóló be­
számoló, mely a magyar érdekeltség 
tájékoztatására nagyfontosságu, töb­
bek. között a következőket állapítja 
meg:

Alaptalan híresztelés, hogy az 
élelmiszerkereskedelem, a vendéglős és 
kávékipar nyereséges vállalkozás volna 
a meghódított Szerbiában. Semmiféle 
élelmiszert Szerbiában szabad keres­
kedelmi forgalomban vásárolni nem 
lehet, mert minden készletet a kato­
nai hatóság foglalt le s az rendelke­
zik is vele. Kereskedők, vendéglősök 
tehát csak import utján szerezhetné­
nek üzeműk folytatásához készletet, 
a szállítás nehézsége azonban szinte 
lehetetlenné teszi a készletszerzés e 
módját. De nem érdemes Belgrádban 
letelepednie annak a kereskedőnek 
sem, aki árut is hoz magával, mert 
a városba egyre nagyobb számmal 
visszatérő tenszülött polgárság any- 
nyira elszegényedett, hogy vásárlásra 
sincs pénze s legtöbbje ha'ósagi el­
látásban részesül. E szegénység oka 
annak is, hogy a katonai főpa­
rancsnokság elsősorban régebbi bel­
grádi kereskedőknek és iparosoknak 
ad iparengedélyt, hoery ez^k helyze­
tén lendítsen s csak igen kivételesen 
juthat más is ilyen engedélyhez. Az 
építőipar sem lendült még fel, unnak 
szintén az általános szegénység az 
oka, a most folyó közmunkákat a ka­
tonai kormány hajtja végre s legfel­
jebb napszámosoknak és kézimunkás­
nak érdemesnek épitőmunkára Szer­
biába utazni.

Nyilvánvaló tehát, hogy iparos­
nak, kereskedőnek ma még egyálta­
lán nem tanácsos a meghódított te­
rületen vállalkozásba kezdenie, mivel 
semmiféle termelési ág j.lentőseób 
forgalmára — ez idő szerint — szá­
mítania nem lehet.
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A sajtóiroda hiteles távirati jelentése.

Megszállottuh Tiranát
Budapest, febr. 11. 

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Oross hadszíntér.

Az ellenséges felderítő csapa­
toknak József Ferdinánd főherceg 
hadseregének harcvonala ellen irá­
nyított tevékenysége tart. Biztosító 
osztagaink az oroszokat mindenütt 
visszaverték. A 82. magyar gyalog- 
ezred előőrsei néhány orosz százn- 
dot szétugrasztottak.
Olasz hadszíntér.

Nincs nevezetesebb esemény. 
Délkeleti hadszíntér.

Az Albániában előrenyomuló 
osztrák magyar csapatok e hó 9-én 
megszállották Tiranát és a Preza 
és a Bazar Sjak közötti magasla­
tokat.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Kisebb harcok nyugaton.
Berlin, febr. 11.

A német nagy vezérkar jelenti :
Nyugati hadszíntér:

Vimitól északkeletre a franciák 
órák hosszat tartó tüzérségi előkészí­
tés után négyszer kísérelték meg, 
hogy elveszített árkaikat visszavegyék. 
Minden támadásuk balul ütött ki. A 
Sommetól délre sem tudták az elvesz­
tett állás egy darabját sem visszasze­
rezni. Az Aisue mentén és a Charn- 
pagneban helyenkint élénk tüzérségi 
harcok. Egyik kötött léghajónk le­
génység nélkül elszabadult és Vailiyn 
át az ellenséges vonalakon túl sodrott.
Keleti hadszíntér:

A D-iswyaly tótól északra egy 
erősebb orosz osztag előretörését visz-
szavertük.
Balkáni hadszíntér:

Semmi újság.

Byőzelmes tengeri ütközet.
Berlin, febr. 11.

A Wolf-ügynökség jelenti.
A február 10-éről 11-ére virradó 

éjjel torpedónaszádaink egv előretöré­
sük alkalmával mintegy 120 tengeri 
mértföldnyire az angol tengerparttól 
a Dogger Baulon több angol cirkálóra 
találtak, amelyek azonnal menekü'ni 
igyekeztek. Torpedónaszádaink üldö­
zőbe vették őket, az Alabis nevű uj 
cirkálót elsülyesztették és egy másik 
cirkálót torpedólövéssel eltalálák Tor­
pedónaszádjaink megmentették az Ala­
bis parancsnokát, továbbá 7 tisztet és 
21 főnyi legénységet. Saját haderőnk 
semminemű sérülést vagy veszteséget 
nem szenvedett.

A tengerészeti vezérkar ügynöke.

Megint elmarad az érettségi.
©

Áprilisban vizsgáznak a 
felső osztályú tanulók.

— febr. 12.

A háború az iskolai oktatás kö­
rül is változásokat idézett elő, elte­
kintve attól, hogy egyes iskolai he­
lyiségeket át kellett engedni a kato­
naság részére és kórházak céljaira. A 
háború hatását leginkább a középis­
kolák felső osztályú növendékei élez­
ték meg, akik az érettségi előtt ál­
lottak. Már a tavalyi iskolai évben is 
korábban történtek meg az érettségi

vizsgálatok, arait szükségessé tett 
oagvrószben az a körülmény is, Doiry 
az érettségi előtt álló dáknak soro­
zás! kötelezettségük- ek is eleget kel­
lett tenniük.

Az újhelyi középfokú iskolák leg­
felsőbb osztályú növendékei vala- 
mennvien abban a korban vannak, a 
melv “rövid időn belül sor alá fog ke­
rülni. Hogy tehát a diákok tanulmá­
nyaikban el ne maradjanak és tekin­
tettel a közeledő sorozásra, tanulásuk 
megkönnyittessók -- mint megbízható 
he'yről értesülünk — a mostani má­
sodik háborús iskolai év felső osztályú 
növendékei sem fognak érettségi vizs­
gát tenni, hanem csupán a szokásos 
évzáró vizsgát kell letenniük, amely­
nek sikeres letétele után megkapják 
az érettségi (vég) bizonyítványt.

A közoktásügyi minisztérium,ól 
még nem érkezett meg az erre vonat­
kozó hivatalos rendelet, csupán ma­
gánúton szereztek értesülést az il elé­
gések, hogy a második háborús év 
érettségi vizsgája is elmarad.

A felső osztályokban e szerint 
sokkal rövidebb lesz az iskolai ev, 
mint béke idején. A tanítási idő áp­
rilis közepéig unt, akkor megteliiják 
a vizsgálatokat és néhány nap múlva 
kiadják az érettségi bizonyítványosat, 
így a növendékek iskolai és honfiúi 
kötelességüknek is eleget tehetnek, 
anélkül, hogy jövő életpályájukra való 
előkészületükben zavarokkal kellene 
küzdeniük.

Szaporodnak
a fiatalkorú bűnösök.

Szomorú jelenség.
— febr. 12

Valamikor régen mi ültünk azok­
ban a padokban, ahol most a fiaink 
vésik be a nevük kezdőbetűjét és ke­
rítik be egy lángoló szívvel a szom­
szédok Bőrkéjének B betűjével. Mi az 
indiánunkért lelkesedtünk. Bdr ha­
risnya, Vadölő, Sólyomszem voltak az 
ideáljaink és ha a Makkos-erdőben 
forró m ári délutánokon összejöttünk, 
e'kesedessel állapodtunk meg abban, 

ho y mi is nagy főnökök leszünk. 
Joe, hz indus, Huckleberry Finn, 
To n S w r, Tamás urfi kalandjainak 
irigy -It hősei — ezt már a latin is 
kólában olvas u : — som hagylak hi­
degen bennünket és mikor már tbban 
a korban voltunk, amikor nem min­
den gyerek: ek az a vágya, hogy 
cukrász legyen, átmenetileg arra is 
gondoltunk, hogy felcsapunk Tímár 
Mihálynak, nőül vesszük. Noémit és 
csendes boldogságban éljÜK le nap­
jainkat a Senki-szigeten. Ez látszott 
a legmegfelelőbb megoldásnak, mert 
van benne valami De Foe Dániel 
Robinson Crusoe-jából is.

A mi gyermekko unkbun, még a 
görkorcsolya sem járta, a diaboló is 
az ismeret enség homá yábau húzó­
dott meg. Mi hosszumétát, meg bigét 
játszottunk tanulásra öntés délutáno­
kon. ,

A mai gyerekek Casanován Kez­
dik. és a legjobb esetben Conan Doy- 
le-on végzik tudomány szomju si- 
eléyitéséi. Nick Carter, Soerlok Hol­
mes, Nick Fantom, Zigomár I, II., 
Ili, Pmkerton és hasonló hősök nyü­
zsögnek mi a gyerekek fejében, vi­
lághíres detektívek és hírhedt kalan­
dorok, betörők, zsiványok példáját 
látják maguk előtt. Nem csoda, ha a 
gyermekek fogékony lelke szomjasan 
szívja magába a kalandok hősének 
mesterkedései! és megittasodik a nagy 
detektív mesterfogásainak nagyszerű­
ségén.

Nem nagy a különbség a mi 
gyermekkorunk és a mai gyerekek 
között: mi nagy főnökök akartunk 
lenni, nekik pedig csak egy vágyuk 
van: tolvajlámpával bevilágítani az 
úri betörő simára borotvált ábráza­
tába, mint a zseniális, nagy detektív. 

A gyermek nem felejti el, ha va­

lamit olvas; a detektivregények is 
megmaradnak az agyukban. Hárman- 
négyen összeállnak, alkalmi egyesü­
letet szerveznek és megkezdik mű­
ködésüket. Vonatot — sajnos — 
egyelőre nem sikerült k-'rabo mok, a 
v>n uzsorás pénzszekrényét sem fúr­
hatják meg, de belepóznak szobákba 
és üzletekbe s azután hajrá ! visznek, 
sőt törnek-zuznak mindent, ami ke­
zűk ügyébe esik. A rendőrség nem 
is titkolja, hogy a fiatalkoruakból 
egész bűnszövetkezet kerül ki, de 
óvatosan kell nyilatkoznia, mivel hogy 
n tettesek —fiatalkornak, akiket tud­
valévőén a törvény nem enged meg­
bélyegezni azzal, hogy neveik nyil­
vánosságra kerüljenek. Ez pedig lé­
nyegesen megnehezíti a munkát, hisz 
Ludjuk, hogy sokszor éppen a sajtó­
közlemények vezetik nyomra a ható­
ságokat, De hát a törvény — törvény.

Jó lesz tehát mindenféle ható­
ságnak a gyermekekre ügyelni, hogy 
a békét dicső hadaink romlatlan ge­
neráció számára szerezzék meg.

Ha az ellenséges
járőrök találkoznak.

— febr. 12.

A 10-ik honvéd gyalogezred egyik 
hős szakaszvozeiője, akinek mellét a 
nagy vitózségi érem díszíti, most 
hagyta el gyógyultan az egyik kato­
nai kórházat, miután súlyos mell-lövé­
séből szépen felgyógyult. A derék sza­
kaszvezető civiiéletben nyomdász,harc­
téri éleményei közül a következő ér­
dekes részlatet beszélte el munkatár­
sunknak;

— A Strypa mentén volt a fede­
zékünk. SzázadparanesDokom azzal bí­
zott meg, hogy hajnalhasadás előtt 8 
emberrel induljak járőrbe s egy közel 
levő domb tűi oldalán vizsgáljam meg 
a terepet. Repülőink aznap délután 
úgy jelentették, hogy a domb túlol­
dala nem mutatkozik az ellenség. 
Kiküldetésem fontos volt, mert más­
nap éjjel egész századunkkal a domb 
túlsó részére akartunk nyomulni s uj 
fedezékben ott helyezkedni el, mig a 
mostani állásunkat a tartaléknak en­
gedtük át.

— A nyolc embert magam va,- 
lasztottam ki. Volt miből választani, 
mert felhívásomra harmiuchatan^ je­
lentkeztek, hogy velem jönnek. Elin­
dultunk. Még sötétség volt, amikor 
feljutottunk a domb tetejére, itt meg­
álltunk s vártunk, míg a virradat egy 
kissé megvilágította a láthatárt. Ami­
kor már látható volt a terep és sehol 
semmi gyanúsat sem vettünk észre, 
óvatosan leereszkedtünk s egy füzes 
átkutatásához akartunk látni. Ebben 
a percben vállra tett fegyverrel tizen­
négy emberből álló orosz Őrjárat tő­
lünk alig tiz lépésnyire lépett ki a 
füzesből.

— Oly közel voltunk egymáshoz, 
hogy e'őször önkéntelenül csodálkoz­
va néztünk egymásra. A következő 
pillanatban már úgy mi, mint az oro­
szok hasravágódtunk s legott megkez­
dődött a tüzelés. E.őször nagyon he­
vesen lövöldöztek a muszkák s mi is 
kilőttünk egy magazint, majd az el­
lenséges járőrök közül egy puskacsö­
vére kötött fehér zsebkendőt lobog­
tatott.

— Beszüntettem a tüzet, mert 
azt hittem, hogy az oroszok meg akar­
ják adni magukat. Pillanatnyi csend 
állott be, majd megszólalt egy muszka:

— Hány sebesültetek van már?
Egy rác anyaajku fiú volt köz 

tünk, ez tolmácsolta a kérdést s az 
ón utasításomra válaszo'gatott:

— Egy sincs. De mi közötök van 
hozzá?

— Adjátok meg magatokat, mert 
ti kevesebben vagytok.

— Szó sincs róla, — válaszoltat- 
tam s a nyomaték kedvéért feléjük 
lőttem. Nem lőttek vissza, de oda hal­
lottuk, hogy tanácskoznak.

— Magyarok vagytok? — kér­
dezte egy hang.

— Magyarok.
— Messze van a fedezéketek?
— Nincsen messze. Itt vagyunk 

a domb mögött.
— Van nálatok dohány ?
— Van.
— Nem vertek agyon, ha átme­

gyünk hozzátok ?
— Olyan jó dolgotok lesz, mint 

odahaza. Csak álljatok fel, a fegyvert 
hagyjátok a földön.

Három muszka felállott s kezüket 
feltartották.

— A többi is álljon fel, — ad'.am 
ki a parancsot.

— Nem tudnak, — volt. a válasz 
— megsebesültek vagy meghaltak.

— Akkor jöjjetek ti ide. — A 
három muszka átjöttt hoz-ánk. S mi 
nagy csodálkozással láttuk, hogy rö­
vid türelmünk eredménye három ha­
lott és nyolc sebesült volt. A három 
muszkát bekísértük.

Sátoraljaújhely város nagyérdemű 
közönségéhez!

Az uj kormányrendelet érteimé 
ben vasúti vendéglőkben a kenyérfo­
gyasztás kenyérutalvány nélkül csa­
kis a vasúti utazó jegyekkel ellátott 
utazó közönségnek van megengedve.

Miért is tisztelettel fölkérem a 
város n. é. közönségét, hogy ha ven­
déglőmet b. látogatásukkal megtisz­
telik, magukat kenyérutalványnyal el­
látni kegyeskedjenek.

Kardos József
vasúti vendéglős 

Sátoraljaújhely.

HlkEK.
Gyermekek.

Oláh István né úrasszony márciusi 
háborús gyermek-estjéhez.

A gyermekek szemén aranyköd 
ül. Az takarja el előlük az életet, ami 
most csupa vér.

De vannak gyerekek, akikre ma­
gúkra is vér csordul egy veszteség- 
listából. Az ilyen gyermek-lelkek meg­
halnak, az ilyen gyermek-szobából 
örökre eltűnik a délibáb, ezek a gyer­
mekek egyszerre reáeszmélnek em­
ber-voltukra, egyszerre belátnak az 
életbe.

A háború megrázó típusa az em- 
ber-szivvel aggódó gyermek, j

Ti gyermekek, akiknek él az apá­
tok, akiknek ma is napsugaras a 
gyermek-szobátok — tegyetek vala­
mit az árvákért! Csak ti tehettek! A 
nagyok most mind szomorúak; most 
minden összeomlik körülöttük: a kul­
túrába vetett hit, a felebaráti szeretet.

Nevessetek, töltsétek be az ag­
godalmas csendet csengő kacagással. 
Es ha eey gyermeket sírni láttok, 
csókoljátok !e a könyót és tanítsátok 
meg ismét tündérmesékre.

a. á.

A közélelmezés kérdése kezd 
előtérbe nyomulni az itthoni 

fronton. A drágaság nyomasztó bi- 
linesei s egyes élelmi cikkek hiá­
nya komoly problémákul jelentkez­
nek, melyeknek gyökeres megol­
dása nem várathat soká magára.

A parlament felett is ott lebeg a 
közéielmezós komor kérdőjele s 
munkára serkenti az államgépezet 
vezető energiáit. Hát bizony itt is 
az idője, hogy a szemébe tekintsünk 
a közélelmezés rejtélyes sfinxének, 
mely talán nem is annyira rejté­
lyes, mint az első pillanatra gon­
dolnánk.

Igaz, hogy a háború kezdetén 
egy mindent felölelő radikális in­
tézkedéssel egy csapással fel lehe­
tett volna törni a kemény diót s 
nem kellene most, sokszor egy- 
másnak ellentmondó és zavaros 
részletrendeletekkel foltozgatni a 
foltozandókat.
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De hát tegyük a kezünket a szi­
vünkre s legyünk igazságosak. Ki 
gondolhatott 1914. augusztus havá­
ban arra, hogy a háború még 1916. 
februárban sem ér véget ? Ki gon­
dolhatott arra, hogy Magyarorszá­
gon, a tejjel mézzel folyó Kánaán­
ban még kenyérjegyre lesz szükség? 
Ki gondolt arra, hogy a kapzsiság 
és uzsora vérszopó nadályként a 
gyomrunkra veti magát s a köz- 
nyomort aljas módon vagyonszer­
zésre használja tel?

A mai helyzetért tehát a kor­
mányt vádolni s a hatóságokat 
okolni igazságosan nem lehet, mert 
a beállott állapotok természetes kí­
sérői a háború rémének, melyek 
emberi erővel, emberi eszközökkel 
nem voltak feltarióztathatók.

Ne is áltassuk magunkat azzal, 
hogy a háborús drágaságot s a 
közelalmezós mizériáit meg tudjuk 
szüntetni. Azokat csak enyhítem 
lehet, de teljesen megszüntetni nem.

Már maga az enyhítés is erős 
munka lesz. Kíméletlen és kegyet­
len szigorral kell végrehajtania a 
kormánynak 6s helyi hatóságoknak 
az ármaximálásra vonatkozó ren­
deleteket, mert az már csakugyan 
az állami és hatósági tekintély ro­
vására megy, hogy egyes cikkeket 
100°/o al magasabban árusítanak, 
mint amilyenre maximálva vannak.

Kíméletlen s kegyetlen szigorral 
kell tehát eljárni, mert egyes em­
berek csak mosolyogva beszélnek a 
hatósági rendelkezésekről.

— Az ügyyédi kamarából. A kas­
sai ügyvédi kamara dr. Schreiber 
Nándor gálszécsi ügyvédet a harcté­
ren történt hősi elhalálozása követ­
keztében lajstromából törölte.

— Az ujraepülő Laborczfő. Sza- 
város lelkes adakozásából épül fel 
tudvalevőleg az oroszdulta zemplén- 
megyei Laborczfő község. A község 
ujjáteremtésére vonatkozó polgármes­
teri előterjesztést e napokban tárgyalta 
Szabadka város törvényhatósági bizott­
sága. A polgármester azt ajánlotta, 
hegy a 2000 lakosú községben a be­
gyült összegből elsősorban magyar 
anyanyelvű iskolát építsenek, a fenn­
maradt összeget p.dig az elpusztított 
házak felépítésére és restaurálására for­
dítsák. Hogy pedig Szabadka város 
és az ujráépült Laborczfő között a 
kapcsolat minél élénkebb legyen, Sza­
badka város 5000 koronás alapítványt 
tesz, amelynek mindenkori évi jöve­
delme 25 — 25 koronás részletekben 
azon laborezfői elemi iskolás fiuk és 
leányok között lesz szétosztva, akik 
a magyar nyelvben a legszebb előme­
netelt tanúsítják. A jutalmakat min­
den évben karácsony napján fogják 
szétosztani iskolai ünnepség keretében. 
A Szabadka városa által felépítendő 
iskolában az ünnepség céljára egy oly 
nagyságú termet létesítenek, melybe 
a laborezfői iskolák valamennyi tanu­
lója belefér ily ünnepies alkalmakkor. 
A törvényhatóság tudvalevőleg 50.000, 
a város közönsége pedig 61.425 koro­
nát adott össze. Azoknak neveit, kik 
adományaikkal a gyűjtés sikerét elő­
segítették, örök emlékül a város levél­
tárában őrzik meg. A közgyűlés elfo­
gadta a polgármesteri előterjesztést és 
neki a gyűjtés páratlan sikeréért kö­
szönetét szavazott. A kora tavasszal 
már meg is kezdődnek az összes mun­
kálatok, hogy az üszkös romokból mi­
hamarább újjá szülessen az uj La­
borczfő.

— Tűz az újhelyi betegmegfigyelő 
állomáson. Tegnapelőtt, csütörtökön 
délután 8/a és 1 óra között nagy ria­
dalmat keltett a városban az a hir, 
hogy ég a barakk-kórház. A hirnek 
komoly alapja volt, de természetesen 
csak sokszorosan enyhébb formában, 
amennyiben nem a barakk gyűlt ki, 
hanem a sok között egyik pavillonja 
és pedig az I. számú tiszti lakás. A 
tűz oka eddig ismeretlen. A barakk 
tűzoltósága rögtön hozzáfogott a tűz 
lokalizálásához, mely azután, mihelyt 
a gyorsan értesített hivatásos tűzoltók

is megérkeztek, Friss Heimann szak­
avatott és ügyes vezetése mellett ha­
marosan sikerült is. A lángbaborult 
tiszti pavillonon kivül semmi más 
nem égett el. A kár ilyenformán arány­
lag nem nagy.

— Kereskedő és iparos népfel­
kelők szabadságolása A kassai Ke­
reskedelmi és Iparkamara közli ve­
lünk : A kereskedelemügyi miniszter­
nek, mint a kassai kerületi kereske­
delmi és iparkamara hivatalosan ér­
tesült, sikerült kieszközölni a cs. és 
kir. közös hadügyminiszternél azt, 
hogy olyan kereskedők és iparosok, 
kik mint ti) osztályú népfelkelők, 
tényleges szolgálatot teljesítenek, a 
mennyiben a harc vonal ban nincsenek, 
üzleti ügyeiknek rendezése céljából 8 
napi szabadságot kaphatnak, a meny­
nyibe a üzleti ügyeik azt indokolják, 
később is kaphatnak a közvetlen pa­
rancsnokságtol 1—2 napi szabadsá­
got, melyet a katonai parancsnokság­
tól kell kérelmezni. Amennyiben az 
érdekeltek ügyeiknek elintézésére néz­
ve fontosnak tartják azt, hogy a ka- 
maiu erre vonatkozóan véleményét 
nyilváníthassa, a körü'nBnyekhez ké­
pest az érdekeltek kérésére a kére­
lemnek továbbítását a kamara szíve­
sen elvállalja.

— Hitközségi tisztujitás. A stpuo. 
izr. hitközség képviselőtestülete hol­
nap, 13-án tartja tisztújító gyűlését. 
A múlt évi számadás és f. évi költ­
ségvetés a képviselőtestületi tagok ré­
szére a hitközségi irodában ki vannak 
függesztve.

— Napvilágra kerülnek az „eltit­
kolt készletek". A kormánynak azok 
a rendelkezései, amelyek az eltitkolt 
készletek felderítésére, elkobzására és 
azok tulajdonosainak megbüntetésére 
irányulnak, már éreztetik hatásukat. 
Illetékes helyről úgy értesül a Buda­
pesti Tudósító, hogy a határrendőrség 
Horgoson Hermann Illés bérlő tanyá­
ján 200 métermázsa búzát, 300 mé­
termázsa rozsot és 50 métermázsa ár­
pát foglalt le; Selye községken pedig 
ugyancsak a katárrendői-ség 26 méter­
mázsa vegyes terményt kobzott el. Az 
akció megindult és kérlelhetetlen szi­
gorral folyik az egész országban.

— Zeneestély. Ma és minden este 
a Központi Kávéházban sárospataki 
Jónás Barna jónevü cigányprímás 
zenekar^ hangversenyez. A kávé ;áz 
igyekvő tulajdonosa ezúttal sem riadt 
vissza ama anyagi áldozattól, hogy 
a szórakozni vágyó közönségnek egy 
jobb zenekar megszerzésével kedves­
kedjék.

— Most kérjünk hadifogoly mun­
kásokat. A hadifogoly munkásoknak 
rendelkezésrebocsátása nem olyan egé­
szen egyszerű dolog, mint azt a leg­
több gazda gondolja. Hiszen van be­
lőlük elég, csak folyamodni kell és 
küldik 1 Nem igy van. Főképen azért 
nincs igy, mert a hadifoglyokat csak 
úgy és akkor bocsájtják el a táborok­
ból, ha azok megfelelő megfigyelés 
után teljesen és feltétlenül egészsé­
geseknek bizonyultak Maga ez az 
egészségügyi előkészítés heteket vehet 
igénybe és oka lehet annak, hogy a 
kiszemelt csoportokat a gazda végre 
is nem hapja meg, mert azok között 
az utolsó napokban valamely ragadós 
betegség jelentkezett. De különben 
is nincs az a sok hadifogoly, amire 
az ország belül úgy a gazdasági, mint 
ipari stb. munkálatok terén és rész­
ben bizonyos haditermészetü munká­
latoknál is szükség nem volna. Ne 
gondoljuk tehát, hogy ma is ugv van, 
mint a háború első hónapjaiban, hogy 
a hadifoglyokat semmire sem hasz­
náljuk. Ma igen sokfelé és igen jól 
tudjuk őket használni és éppen azért 
azok a gazdák, akik idejében nem je­
lentkeznek, nem is fognak kapni. Most 
van hát az ideje annak, hogy a köz­
ségek és magánosok a kellő lépése­
ket megtegyék. Tudvalevőleg magá­
nosoknak minden fogoly után 30, köz­
ségeknek 20 koronát kell biztosíték 
ként letenniök, mely összeg a foglyok 
visszaküldésekor megtérül s csak az 
esetben vész el, ha a gazda a fogoly

ellátása tekintetében mulasztást követ 
el. A biztosítékot a folyamodvánnyal 
együtt az illetékes katonai parancs­
nokságnál (hadtestparancsnokság) kell 
benyújtani.

— Cukor-központ. A Budapesti 
Közlöny közli azt a miniszterelnöki 
rendoletet, mely szerint a kormány 
bejelenti és elrendeli, hogy a cukor­
nak a közellátást biztosító forgaíomba- 
hozataia érdekében Budapest szék­
helyivel Cukor-központot altit fel és 
ez a központ fogja lebonyolítani az 
összes szállításodat. Ugyancsak el­
rendelte a kormány, hogy február hó 
12-től a cukrot úgy a gyárosoknak, 
mint kereskedőknek és azoknak, akik 
cukor feldoiyozásávsl foglalkoznak, 
készleteiket be kell jelenteni. Nem­
különben bejelentés alá tartoznak 
azon magánosok, akiknek száz kilo­
grammon felül cukorkészletük van.

— Harctérre viszik az orvosokat.
Streuff.er katonai szaklapjának érte­
sülése szerint a had vezetőség rende- 
latére a közel jövőben harctéri szolgá­
latra viszik el az összes alkalmas or­
vosokat, és a mögöttes országrészek­
ben csupán az alkalmatlan orvosokat 
alkalmazzák. A népfelkelési kötele­
zettség kiterjesztésével is nagyobb- 
számu kipróbált orvosi erő áll majd 
e célra a hadvezetésig rendelkezésére. 
A frontról visszatért és frontszolgá­
latra többé nem alkalmas orvosnöven­
dékek megfelelő utasítás és felügyelet 
mellett orvosi segédszolgálatra von­
hatók be.

— A három négy gyermekes apák 
védelme. A hadtestparancsnokságok 
közelebb rendeletét adtak ki, hogy 
ha a létszám megengedi, a menet­
századok összeállításánál tekintetbe 
kell venni a katonák családi állapo­
tát. Egyik-másik ezredben a három­
négy gyermekes családapákat nem 
osztják be a menetszázadba, hanem ka­
szárnya-szolgálatra alkalmazzák őket. 
Jó volna, ha ezt a dicséretreméltó el­
járást más téren is alkalmaznák, a 
sokgyerekes családfők támogatásával, 
segítségével.

— Megvan a vasárnapi munka­
szünet. A kereskedelemügyi miniszter 
e hó 5-én kelt rendeletével hatályon 
kivül helyezte a háború kitörésekor a 
vasárnapi munkaszünet felfüggesztése 
tárgyában kiadott rendelkezését és az 
ipari és kereskedelmi árusításra és az 
elárusított cikkek házhoz szállítására 
nézve a háború előtti gyakorlatot ál­
lította vissza. Az eddigi enyhe tél foly­
tán várható jéghiányra való tekintet­
tel megengedi azonban a miniszter, 
hogy f. évi junius 1-től szeptember 
15 ig a napi élelmezési cikkek árusí­
tása a tulnyomólag ezek árusítására 
berendezett üzletekből este 6 órától 
az illető helyen megállapított záróráig, 
legkésőbb este 9 óráig végezhető le­
gyen.

— „Oroszlán* mosógép hirdetésre 
felhívjuk olvasóink b figyelmét, any- 
nyival is inkább, mivel ez egy uj 
praktikus találmány, amelynek segít­
ségével a mai drága szappant meg­
takarítjuk.

Értesítés.
A Vendéglős Egyesület nevében 

tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönsége*, hogy akik vendéglőben 
szándékoznak étkezni, szíveskedjenek 
kenyérjegyet, vagy kenyeret hozni, 
mert kenyeret csakis kenyérjegy el­
lenében szolgáltathatunk ki, amely 
kenyérjegyek Miskolczon a városi fő­
jegyzői hivatalban adatik ki.

Id. Mayer József,
a borsodmegyei vendéglősök, 

korcsmárosok és kávésok egyesü­
letének elnöke Miskolczon.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Közgyűlési naptar.
A Bodrogközi Takarékpénztár: 

Febr. 15-én d. e. 10 óra.
A Bodrogközi Gazdák Takarék- 

pénztára ; Febr. 15-én d. u. 2 óra.

A Sátoraljaújhelyi Polgári Taka­
rékpénztár és Hitelegyiet: Febr. 20-án 
d. u. 3 óra.

A Tokaj-Hegyaljai Takarékpénz­
tár Részvénytársaság: Febr. 20-án 
d. e. 10 óra.

A Közgazdasági Bank Részvény- 
társaság Sárospatak: Febr. 27-én d. 
u. 2 óra.

A zemplénmegyei kereskedelmi-, 
ipar-, termény- és hitelbank: Márc. 
5-én d. e. 10 óra.

Főszerkesztő és laptnlajdonos : Éhlert Oymls 
Felelős szerkesztő : Teleky Sándor

HIRDETÉSEK.

Kiadó lahás.
Kazinczy-utcza 64. sz. házam 

északi részén egy emeleti lakás 
folyó évi május hó 1 re jutá­
nyosán bérbe adó. A lakás áll: 
4 szép szobából és az összes 
szükségelt mellékhelyiségekből. 
Bővebb felvilágosítással szolgál:

CSAPÓ LAJOS
Nagyvárad, Lukács György-utca 22.

Nemzetközi

Halottszillitási Iroda
Temetkezési Intézetek Egyesülése

BUDAPESTI IRODA Vili., Ollöi-ut W. sz.
1. emelet 1. ajtó.

Telefon: 32—12.

Gyászszal sújtott családoknak készséggel 
áll rendelkezésre. Elesett hősöket gyor­
san, kis költséggel hazaszállít. Európa 
minden jelentékenyebb városában levő 
tagjaink ismerik a vidéket, a vidék nyel­
vét, ahol a sir felkeresendő és a hatósá­
gokat, akik az engedélyt adják az átszál­
lításhoz. A megbízás dija egy nagy bankba 

fizetendő.

Megóvjál!
az $ősz harezosokat
íha~a 25 év"óta legjobban' 

bevált v. !’,•

használják a .3 Fenyőivel.
Millió ember .használja

i f __Difii]
I *j;Vjűi

rekedtség, elnyálkásodás 
hurut, köszvény és sza- 
márköhögés, valamint óvó­
szer meghűlés ellen, ennél­
fogva szívesen látott gyógyszer 

minden harcosnak.
Cl Ml közjegyzőileg hite­ti IUU lesitet bizonyítvány 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biztos 
eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható : Kardos Zsigmond, 
Éhlert Gyula, Kádár Gyula 
és Kincsesy Péter gyógyszer- 
táraikban s Hrabéczy Kálmán 
drogériájában, Sátoraljaújhely 
ben, — Kronovits Miksa 
gyógyszertárában Nagymihály, 
Fábián Arnold gyógyszertá­
rában Homonna, Hazay Géza 
gyógytárában Tőketerebes.

m
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De hát tegyük a kezünket a szi­
vünkre s legyünk igazságosak. Ki 
gondolhatott 1914. augusztus havá­
ban arra, hogy a háború még 1916. 
februárban sem ér véget? Ki gon­
dolhatott arra, hogy Magyarorszá­
gon, a tejjel mézzel folyó Kánaán­
ban még kenyérjegyre lesz szükség ? 
Ki gondolt arra, hogy a kapzsiság 
és uzsora vérszopó nadáiyként a 
gyomrunkra veti magát s a köz- 
nyomort aljas módon vagyonszer­
zésre használja fel ?

A mai helyzetért tehát a kor­
mányt vádolni s a hatóságokat 
okolni igazságosan nem lehet, mert 
a beállott állapotok természetes kí­
sérői a háború rémének, melyek 
emberi erővel, emberi eszközökkel 
nem voltak feltaríóztathatók.

Ne is áltassuk magunkat azzal, 
hogy a háborús drágaságot s a 
közeleímezós mizériáit meg tudjuk 
szüntetni. Azokat csak enyhíteni 
lehet, de teljesen megszüntetni nem.

Már maga az enyhítés is erős 
munka lesz. Kíméletlen és kegyet­
len szigorral kell végrehajtania a 
kormánynak es helyi hatóságoknak 
az ármaximálásra vonatkozó ren­
deleteket, mert az már csakugyan 
az állami és hatósági tekintély ro­
vására megy, hogy egyes cikkeket 
100°/o al magasabban árusítanak, 
mint amilyenre maximálva vannak.

Kíméletlen s kegyetlen szigorral 
kell tehát eljárni, mert egyes em­
berek csak mosolyogva beszélnek a 
hatósági rendelkezésekről.

— Az ügyyédi kamarából. A kas­
sai ügyvédi kamara dr. Schreiber 
Nándor gálszécsi ügyvédet a harcté­
ren történt hősi elhalálozása követ­
keztében lajstromából törölte.

— Az ujráépülő Laborczfö. Sza- 
város lelkes adakozásából épül fel 
tudvalevőleg az oroszdulta zemplén- 
megyei Laborczfö község. A község 
ujjáteremtésére vonatkozó polgármes­
teri előterjesztést e napokban tárgyalta 
Szabadka város törvényhatósági bizott­
sága. A polgármester azt ajánlotta, 
hegy a 2000 lakosú községben a be­
gyült összegből elsősorban magyar 
anyanyelvű iskolát építsenek, a fenn­
maradt összeget p-dig az elpusztított 
házak felépítésére és restaurálására for­
dítsák. Hogy pedig Szabadka város 
és az uj ráépült Laborczfö között a 
kapcsolat minél élénkebb legyen, Sza­
badka város 5000 koronás alapítványt 
tesz, amelynek mindenkori évi jöve­
delme 25 — 25 koronás részletekben 
azon laborezfői elemi iskolás fiuk és 
leányok között lesz szétosztva, akik 
a magyar nyelvben a legszebb előme­
netelt tanúsítják. A jutalmakat min­
den évben karácsony napján fogják 
szétosztani iskolai ünnepség keretében. 
A Szabadka városa által felépítendő 
iskolában az ünnepség céljára egy oly 
nagyságú termet létesítenek, melybe 
a laborezfői iskolák valamennyi tanu­
lója belefér ily ünnepies alkalmakkor. 
A törvényhatóság tudvalevőleg 50.U00, 
a város közönsége pedig 61.425 koro­
nát adott össze. Azoknak neveit, kik 
adományaikkal a gyűjtés sikerét elő­
segítették, örök emlékül a város levél­
tárában őrzik meg. A közgyűlés elfo­
gadta a polgármesteri előterjesztést és 
neki a gyűjtés páratlan sikeréért kö­
szönetét szavazott. A kora tavasszal 
már meg is kezdődnek az összes mun­
kálatok, hogy az üszkös romokból mi­
hamarább újjá szülessen az uj La- 
borezfő.

— Tűz az újhelyi betegmegfigyelő 
állomáson. Tegnapelőtt, csütörtökön 
délután 8/d és 1 óra között nagy ria­
dalmat keltett a városban az a hir, 
hogy ég a barakk-kórház. A hírnek 
komoly alapja volt, de természetesen 
csak sokszorosan enyhébb formában, 
amennyiben nem a barakk gyűlt ki, 
hanem a sok között egyik paviilonja 
és pedig az I. számú tiszti lakás. A 
tfiz oka eddig ismeretiem A barakk 
tűzoltósága rögtön hozzáfogott a tűz 
lokalizálásához, mely azután, mihelyt 
a gyorsan értesített hivatásos tűzoltók

is megérkeztek, Friss Heimann szak­
avatott és ügyes vezetése mellett ha­
marosan sikerült is. A lángbaborult 
tiszti pavillonon kivül semmi más 
nem égett el. A kár ilyenformán arány­
lag nem nagy.

— Kereskedő és iparos népfel­
kelők szabadságolása A kassai Ke­
reskedelmi és Iparkamara közli ve­
lünk : A kereskedelemügyi miniszter­
nek, miüt a kassai kerületi kereske­
delmi és iparkamara hivatalosan ér­
tesült, sikerült kieszközölni a cs. és 
kir. közös hadügyminiszternél azt, 
hogy olyan kereskedők és iparosok, 
kik mint B) osztályú népfelkelők, 
tényleges szolgálatot teljesítenek, a 
mennyiben a harcvonalban nincsenek, 
üzleti ügyeiknek rendezése céljából 8 
napi szabadságot kaphatnak, arneny- 
nyibei üzleti ügyeik azt indokolják, 
később is kaphatnak a közvetlen pa­
rancsnokságtól 1—2 napi szabadsá­
got, melyet a katonai parancsnokság­
tól kell kérelmezn'. Amennyiben az 
érdekeltek ügyeiknek elintézésére néz­
ve fontosnak tar tjük azt, hogy a ka­
mata erre vonatkozóan véleményét 
nyilváníthassa, a körü!m:nyekhez ké­
pest az érdekeltek kérésére a kére­
lemnek továbbítását a kamera szíve­
sen elvállalja.

— Hitközségi tisztujitás. A stpuo. 
izr. hitközség képviselőtestülete hol­
nap, 13-án tartja tisztújító gyűlését. 
A múlt évi számadás és f. évi költ­
ségvetés a képviselőtestületi tagok ré­
szére a hitközségi irodában ki vannak 
függesztve.

— Napvilágra kerülnek az „eltit­
kolt készletek". A kormánynak azok 
a rendelkezései, amelyek az eltitkolt 
készletek felderítésére, elkobzására és 
azok tulajdonosainak megbüntetésére 
irányulnak, már éreztetik hatásukat. 
Illetékes helyről úgy értesül a Buda­
pesti Tudósító, hogy a határrendőrség 
Horgoson Hermann Illés bérlő tanyá­
ján 200 métermázsa búzát, 300 mé­
termázsa rozsot és 50 métermázsa ár­
pát foglalt le; Selye közsécken pedig 
ugyancsak a határrendőrség 26 méter­
mázsa vegyes terményt kobzott el. Az 
akció megindult és kérlelhetetlen szi­
gorral folyik az egész országban.

— Zeneestély. Ma és minden este 
a Központi Kávéházban sárospataki 
Jónás Barna jónevü cigányprímás 
zenekar^ hangversenyez. A kávé iáz 
igyekvő tulajdonosa ezúttal sem riadt 
vissza ama anyagi áldozattól, hogy 
a szórakozni vágyó közönségnek egy 
jobb zenekar megszerzésével kedves­
kedjék.

— Most kérjünk hadifogoly mun­
kásokat. A hadifogoly munkásoknak 
rendelkezésrebocsáíása nem olyan egé­
szen egyszerű dolog, műit azt a leg­
több gazda gondolja. Hiszen van be­
lőlük elég, csak folyamodni kell és 
küldik ! Nem igy van. Főképen azért 
nincs igy, mert a hadifoglyokat csak 
úgy és akkor bocsájtják el a táborok­
ból, ha azok megfelelő megfigyelés 
után teljesen és feltétlenül egészsé­
geseknek bizonyultak Maga ez az 
egészségügyi előkészítés heteket vehet 
igénybe és oka lehet annak, hogy a 
kiszemelt csoportokat a gazda végre 
is nem hapja meg, mert azok között 
az utolsó napokban valamely ragadós 
betegség jelentkezett. De különben 
is nincs az a sok hadifogoly, amire 
az ország belül úgy a gazdasági, mint 
ipari stb. munkálatok terén és rész­
ben bizonyos haditermészetü munká­
latoknál is szükség nem volna. Ne 
gondoljuk tehát, hogy ma is ugv van, 
mint a háború első hónapjaiban, hogy 
a hadifoglyokat semmire sem hasz­
náljuk. Ma igen sokfelé és igen jól 
tudjuk őket használni és éppen azért 
azok a gazdák, akik idejében nem je­
lentkeznek, nem is fognak kapni. Most 
van hát az ideje annak, hogy a köz­
ségek és magánosok a kellő lépése­
ket megtegyék. Tudvalevőleg magá­
nosoknak minden fogoly után 30, köz­
ségeknek 20 koronát kell biztosíték 
ként letenniük, mely összeg a foglyok 
visszaküldésekor megtérül s csak az 
esetben vész el, ha a gazda a fogoly

ellátása tekintetében mulasztást követ 
el. A biztosítékot a folyamodvánnyal 
együtt az illetékes katonai parancs­
nokságnál (hadtestparancsnokság) kell 
benyújtani.

— Cukor-központ. A Budapesti 
Közlöny közli azt a miniszterelnöki 
rendeletet, mely szerint a kormány 
bejelenti és elrendeli, hogy a cukor­
nak a közellátást biztosító forgaiomba- 
hozata'a érdekében Budapest szék­
helyivel Cukor-központot altit fel és 
ez a központ fogja lebonyolítani az 
összes szállításodat. Ugyancsak el­
rendelte a kormány, hogy február hó 
12-től a cukrot úgy a gyárosoknak, 
mint kereskedőknek és azoknak, akik 
cukor feldolgozásával foglalkoznak, 
készleteiket be keli jelenteni. Nem­
különben bejelentés alá tartoznak 
azon magánosok, akiknek száz kilo­
grammon felül cukorkészletük van.

— Harctérre viszik az orvosokat.
Streuff er katonai szaklapjának érte­
sülése szerint a hadvezefőség rende­
letére a közel jövőben harctéri szolgá­
latra viszik el az összes alkalmas or­
vosokat és a mögöttes országrészek­
ben csupán az alkalmatlan orvosokat 
alkalmazzák. A népfelkelési kötele­
zettség kiterjesztésével is nagyobb- 
számu kipróbált orvosi erő áll majd 
e célra a hadvezetőség rendelkezésére. 
A frontról visszatért és frontszolgá­
latra többé nem alkalmas orvo^növen- 
dékek megfelelő utasítás és felügyelet 
mellett orvosi segédszolgálatra von­
hatók be.

— A három négy gyermekes apák 
védelme. A hadtestparancsnokságok 
közelebb rendeletet adtak ki, hogy 
ha a létszám megengedi, a menet­
századok összeállításánál tekintetbe 
kell venni a katonák családi állapo­
tát. Egyik-másik ezredben a három­
négy gyermekes családapákat nem 
osztják be a menetszázadba, hanem ka­
szárnya-szolgálatra alkalmazzák őket. 
Jó volna, ha ezt a dicséretreméltó el­
járást más téren is alkalmaznák, a 
sokgyerekes családfők támogatásával, 
segítségével.

— Megvan a vasárnapi munka­
szünet. A kereskedelemügyi miniszter 
e hó 5-én kelt rendeletével hatályon 
kivül helyezte a háború kitörésekor a 
vasárnapi munkaszüne; felfüggesztése 
tárgyában kiadott rendelkezését és az 
ipari és kereskedelmi árusításra és az 
elárusított cikkek házhoz szállítására 
nézve a háború előtti gyakorlatot ál­
lította vissza. Az eddigi enyhe tél foly­
tán várható jéghiányra való tekintet­
tel megengedi azonban a miniszter, 
hogy f. évi junius 1-től szeptember 
15 ig a napi élelmezési cikkek árusí­
tása a tulnyomólag ezek árusítására 
berendezett üzletekből este 6 órától 
az illető helyen megállapított záróráig, 
legkésőbb este 9 óráig végezhető le­
gyen.

— „Oroszlán" mosógép hirdetésre 
felhívjuk olvasóink b. figyelmét, any- 
nyival is inkább, mivel ez egy uj 
praktikus találmány, amelynek segít­
ségével a mai drága szappant meg­
takarítjuk.

Értesítés.
A Vendéglős Egyesület nevében 

tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönsége*, hogy akik vendéglőben 
szándékoznak étkezni, szíveskedjenek 
kenyérjegyet, vagy kenyeret hozni, 
mert kenyeret csakis kenyérjegy el­
lenében szolgáltathatunk ki, amely 
kenyérjegyek Miskolczon a városi fő­
jegyzői hivatalban adatik ki.

Id. Mayer József,
a borsodmegyei vendéglősök, 

korcsmárosok és kávésok egyesü­
letének elnöke Miskolczon.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Közgyűlési naptar.
A Bodrogközi Takarékpénztár: 

Febr. 15-én d. e. 10 óra.
A Bodrogközi Gazdák Takarék- 

pénztára ; Febr. 15-én d. u. 2 óra.

A Sátoraljaújhelyi Polgári Taka­
rékpénztár és Hitelegylet: Febr. 20-án 
d. u. 3 óra.

A Tokaj-Hegyaljai Takarékpénz­
tár Részvénytársaság: Febr. 20-án 
d. e. 10 óra.

A Közgazdasági Bank Részvény- 
társaság Sárospatak: Febr. 27-én d. 
u. 2 óra.

A zemplénmcgyei kereskedelmi-, 
ipar-, termény- és hitelbank: Márc. 
5-én d. e. 10 óra.

Főszerkesztő és Uptnlajáonos -. ÉMert Gyslt 
Peleh'a aaerkeaető : Teleky Sándor

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.
Kazinczy-utcza 64. sz. házam 

északi részén egy emeleti lakás 
folyó évi május hó 1 re jutá­
nyosán bérbe adó. A lakás áll: 
4 szép szobából és az összes 
szükségelt mellékhelyiségekből. 
Bővebb felvilágosítással szolgál:

CSAPÓ LAJOS
Nagyvárad, Lukács György-utca 22.

Nemzetközi

Halottszéllitási iroda
Temetkezési Intézetek Egyesülése

BUDAPESTI IRODA Vili., flllöl-ut 11. sz. 
SX2V l. emelet 1. ajtó. 'jLx2

Telefon: 32—12.

Gyászszal sújtott családoknak készséggel 
áll rendelkezésre. Elesett hősöket gyor­
san, kis költséggel hazaszállít. Európa 
minden jelentékenyebb városában levő 
tagjaink ismerik a vidéket, a vidék nyel­
vét, ahol a sir felkeresendő és a hatósá­
gokat, akik az engedélyt adják az átszál­
lításhoz. A megbízás dija egy nagy bankba 

fizetendő.

Megóvják
az sősz harezosokat
(ha'a^25 év óta legjobban 

- bevált

használják a ,3 Fenyőivel.
Millió ember .használja

,vf«f
4 J í 8 $ S n » w ^ „

6100

rekedtség, elnyáJLkásodás 
hurut, köszvény és sza- 
márköhögés, valamint óvó­
szer meghűlés ellen, ennél­
fogva szívesen látott gyógy-zer 

minden harcosnak, 
közjegyzőileg hite­
lesítet bizonyítvány 
orvosok és privát 

egyénektől tanúsítja a biztos 
eredményt.
Egy csomag ára ‘20 és 40 f.

Egy doboz 60 fillér.
Kapható : Kardos Zsigmond, 
Éhlert Gyula, Kádár Gyula 
és Kincsesy Péter gyógyszer- 
táraikban s Hrabéczy Kálmán 
drogériájában, Sátoraljaújhely 
ben, — Kronovits Miksa 
gyógyszertárában Nagymihály, 
Fábián Arnold gyógyszertá­
rában Homonna, Hazay Géza 
gyógytárában Tőketerebes.

ha
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HIRDETMÉNY.

g zempiánmegyEi lEPEskEdBlini-, ipar-, tErmény- És hitsibísnk
részvényesei

a fo-yó 1916. évi máresios hó 8-ém délelőtt lO órakor
Sátorai)aujhelyben, az intézet helyiségében tartandó

éréXI VE évi reii®s köz
tisztelettel meghivatnak.

I

TÁRGYAK:
1. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyv hitelesítők választása.
2. Az igazgatóságnak évi üzleti jelentése.
3 a felügyelő-bizottság jelentése. ....... .
4‘ 1915 évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék kifizetése iránti Határozat.
5‘ Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény.
6 Sorrendben kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjám betöltése.
7.' Az igazgatóságba való beválasztás folytán megüresedett egy felügy elő bizottsági tag helyének betöltése a 

hátrálékos működési időre.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazottja által a közgyűlésen résztvenni kíván, felkéretik, 

hogy az alapszabályok 2d. § a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző na­
pokban az igazgatóságnál elismervény mellett letéteinényezni sziveséedjék.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1916. évi január hó 29-én. . .. ,
nz igazgatóság.

isti

Hirdetmény.
-A.

boirogkereszturi országos vásár
folyó évi február hó Ztó

fog megtartatni.

Az „Erzsébet" közkór­
házba

e ;
kerestetik.

Vizsgázott előnyben részesül

m

Jóminőségii, bőtermésü
7V

100 hilogramRionhént 31— korona
helyt Szerencs értendő áron ajánl 
a t. gazdaközönségnek

Szarét? esi Czt&korg yár.

fetors a t JL ü 1AlAt A]

az áremelés, mert az összes zsiradékok, 
csomagolóanyagok, üveg stb. óriási mér­
tékben drágultak. Az uj deiaiiárak Ausztriá­
ban és Magyarországon minden gyógyszer- 
tárban és drogériában a Következők:

Lysoform. eredeti zöld üvegekben:
1QO gr. 250 gr. 500 gr. 1000 gr.

Kor. 1 •— 2"— 3*50 5 50

Lysoform szappan elegáns dobozokban
darabonként................................................. Kor. 1 ‘60

Fodormenta-Lysoform szájvíz üvegenként Kor. 1 60
Lysoform-készitményeket csakis eredeti csoma­
golásban az ismert védjegygyei vásároljon !

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára, Újpest

Tábori postaládák
minden nagyságban

ládagyára ARAD.
Képviselők kerestetnek.

Siódé lakás.
Hat utczai szoba 

szükséges mellékhelyi-

adó.

Özv. Kellner JózseJné.

, jfogyan hívnak 
és ki vagyok ?1 ’ i0 ‘ Ipjjjll
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Nevem „Oroszlán “
Én a világhírű lég- 

nyomásu mosógép 
vagyok.

Én a háziasszony 
ideálja vagyok, 19 
koronába kerülök 

Én fél órán belül 
annyi ruhát mosok,• 
mint egy mosóno 
másfél nap alatt. 
Ön megtakarít 

időt, fáradságot,
szappant, ruha­
neműt, szennyet

ílSSflBKB

B|NíS|| Egyedárusitása 
és vezérképviselete
Zemplén vármegye 

! részére

a HrhTihTiftfíl Zyrnauer íziöor
LJpwnalj Homonna.

&egj<
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Vái 
galmasl 
nap, ai 
gye lei 
vény lu 
lésre, 
igazgai 
tényez) 
ság is 
kívül 
pl én váj 
párt is| 

Mii 
kőzgyi 
egyetlí 
tését 
kitásaj 
lentősti 
a közi| 
tehetjt 
fontos! 
megvij 
gyón 
a kőzi| 
tes v< 
azért 
benne 
if-pánji 
azonbd
valósa 
ügyek 
den in 
jékozt 
és rm 
den f(| 
kedés! 
megy* 
terme! 
petés^ 
tetten 
melegj 
ismer!

Jel 
most 
munki 
nek 
belső 
lésen
egy
egyéni 
is herf 
zett a 
elnöki 
ner 
nöki 
zető 
kir. ki 
kinek! 
pathil 
zálog* 
désénl 

Mii 
kezöl

Ratoraliauibely. Nyomatott Éblert Gyűl* „Zsmplén' kőnyvnyomtanőmtésetébBs,


